
پیچیدگی‌های حکومت محمدعلی پاشا را نباید بیش از اندازه 
بزرگ‌نمایی کرد. او دولت خود را نه همچون یک نظام دیوان‌سالار 
مدرن، بلکه بیشتر شبیه به اداره یک »خانه بزرگ« مدیریت می‌کرد. 
پسرانش در پست‌های کلیدی گماشته می‌شدند، مقامات وفادارش 
در ازای خدمت، زمین و امتیاز دریافت می‌کردند و تصمیم نهایی در 
همه امور، بی‌استثنا، با شخص او بود. موفقیت محمدعلی در مصر، 
برخلاف تصور عمومی، حاصل پیوند او با مردم این سرزمین نبود. 
او نه یک مصری، بلکه یک حاکم عثمانی‌تبار بود که اغلب از رعایای 
خود دل خوشی نداشت. زبان رسمی در بالاترین سطوح حکومتش 
ترکی عثمانی بود، نه عربی، و نخبگان بوروکرات و نظامی‌اش عمدتاً 
از میان ترک‌ها و چرکسی‌ها انتخاب می‌شدند. محمدعلی در پیروی 
از سنت دیرینه عثمانیان، برای اداره دولت از اقلیت‌های مذهبی نیز 
بهره می‌برد. شمار قابل‌توجهی از مسیحیان محلی در ساختار اداری 
او حضور داشتند. از جمله، بوغوس پاشا، وزیر امور خارجه و مشاور 
نزدیکش، یک ارمنی بود که نقشی کلیدی در دستگاه دیپلماسی 
حکومت ایفا می‌کرد. با این حال، سیاست‌های آموزشی و اداری 
محمدعلی به‌تدریج زمینه‌ساز تحولی عمیق در ساختار قدرت مصر 
شد. هرچند مناصب ارشد نظامی همچنان در اختیار غیرمصریان باقی 
ماند، اما فارغ‌التحصیلان مدارس جدیدی که او پایه‌گذاری کرده بود، 
به‌مرور وارد دستگاه بوروکراسی شدند و جایگاه‌های مهمی را تصاحب 
کردند. تنها یک نسل پس از مرگ محمدعلی، زبان عربی جایگزین 
ترکی عثمانی در امور اداری شد؛ نشانه‌ای روشن از آن‌که اصلاحات 

او ناخواسته مسیر دگرگونی فرهنگی و اداری مصر را هموار کرده بود.

جنگ‌ها و سیاست گسترش قلمرو
برخلاف سلیم سوم که فرصت بهره‌برداری از ارتش نوساز خود را 
نیافت، محمدعلی توانست نیروی نظامی مدرنش را به میدان‌های 
نبرد در سراسر خاورمیانه اعزام کند. این لشکرکشی‌ها در آغاز به نام 
سلطان عثمانی انجام می‌شد، اما با گذر زمان، به تهدیدی برای خود 
امپراطوری بدل شد و قلمرو مصر را تا آستانه فتح استانبول گسترش 
داد. اولین عملیات برون‌مرزی محمدعلی علیه وهابی‌ها در غرب 
شبه‌جزیره عربستان انجام شد؛ جنبشی مذهبی که بر شهرهای 
مقدس مکه و مدینه تسلط یافته بود. سلطان عثمانی، محمود دوم، که 
درگیر جنگ‌های اروپا و بحران‌های داخلی بود، از محمدعلی خواست 
شورش را سرکوب کند. سپاه مصر به فرماندهی پسرش ابراهیم پاشا، 
که به مهارت نظامی شهرت داشت، در سال ۱۸۱۱ میلادی وارد عربستان 
شد. پس از نبردی دشوار و طولانی، نیروهای او موفق به بازپس‌گیری 
مکه و مدینه شدند و نفوذ مصر را در حجاز تثبیت کردند. کمی بعد، در 
سال ۱۸۲۰، عملیات فتح سودان آغاز شد و بخش‌های گسترده‌ای از این 
منطقه، از جمله سواحل دریای سرخ، به تدریج به قلمرو مصر افزوده 
شد. این فتوحات نه تنها وسعت سرزمین تحت فرمان محمدعلی را 
گسترش داد، بلکه جایگاه او را در معادلات قدرت خاورمیانه تثبیت کرد 

و پایه‌های اقتدار سیاسی و نظامی‌اش را استوار ساخت.

قدرت و ساختار حکومت محمدعلی پاشا
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آمریکا یک نفتکش دیگر حامل نفت ونزوئلا را توقیف کرد 

 ماجراجویی بی‌پایان ترامپ 

تماس وزیر امورخارجه با همتای ونزوئلایی

عراقچی: اقدامات آمریکا در کارائیب
تهدید امنیت دریایی است

وزیر امور خارجه در تماس تلفنی با وزیر امور خارجه ونزوئلا تهدید به استفاده از زور 
علیه این کشور را نقض فاحش اصول بنیادین حقوق بین‌الملل و منشور ملل متحد 
دانست و با اعلام همبستگی و حمایت از مردم و دولت منتخب ونزوئلا بر مسئولیت 
جامعه جهانی برای مخالفت قاطع با این اقدامات غیرقانونی و یکجانبه‌گرایانه که 

تهدیدی آشکار علیه صلح و ثبات منطقه و جهان است تأکید کرد.
سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه جمهوری اسلامی ایران در تماس تلفنی با 
ایوان خیل پینتو، وزیر امور خارجه جمهوری بولیواری ونزوئلا، درباره روابط دوجانبه 

و تحولات منطقه کارائیب گفت‌وگو و تبادل نظر کرد.
وزیر امور خارجه کشورمان، با اشاره به روابط بسیار خوب ایران-ونزوئلا در عرصه‌های 
مختلف، بر عزم رهبران دو ملت برای تحکیم و گسترش مناسبات در راستای منافع 

دو کشور تأکید کرد.
وزیر امور خارجه اقدامات آمریکا علیه امنیت دریانوردی در منطقه کارائیب و تهدید 
به استفاده از زور علیه ونزوئلا را نقض فاحش اصول بنیادین حقوق بین‌الملل و 
منشور ملل متحد دانست و با اعلام همبستگی و حمایت از مردم و دولت منتخب 
ونزوئلا بر مسئولیت جامعه جهانی برای مخالفت قاطع با این اقدامات غیرقانونی و 
یکجانبه‌گرایانه که تهدیدی آشکار علیه صلح و ثبات منطقه و جهان است تأکید کرد.
وزیر امور خارجه ونزوئلا با قدردانی از مواضع اصولی جمهوری اسامی ایران در 
اعلام همبستگی با مردم و دولت منتخب ونزوئلا در برابر تهدیدها و تحریم‌های 
غیرقانونی و ظالمانه آمریکا، بر عزم دولت و ملت ونزوئلا برای دفاع از حاکمیت 

ملی و استقلال این کشور در برابر این فشارها تأکید کرد.
وزرای امور خارجه ایران و ونزوئا همچنین بر اهمیت تقویت هماهنگی‌ها 
و همکاری‌های دوجانبه و چندجانبه در مجامع بین‌المللی برای مقابله با 

یکجانبه‌گرایی و دفاع از حاکمیت ملی کشورها تأکید کردند. 

برش

ترامپ است که گفته بود محاصره فقط شامل 
کشتی‌های تحت تحریم آمریکا می‌شود.« به 
گفته این مقام آمریکایی اظهارات وزیر امنیت 
داخلی دولت ترامپ »قطعاً سوءاستفاده از 
اصطاح غیرقانونی است. در نبود ارتباطی 
با ایالات متحده، از منظر تحریم‌ها هیچ امر 
غیرقانونی‌ای درباره این محموله وجود ندارد.« 
بر اساس داده‌های تانکرز ترکرز، »سنتوریز« بین 
۷ تا ۱۱ دسامبر در پایانه »پوئرتو خوزه« در نزدیکی 
ساحل ونزوئلا با ۱.۸ میلیون بشکه نفت خام 
این کشور بارگیری شد. این وب‌سایت مستقل 
روز پنج‌شنبه این کشتی را در تصاویر ماهواره‌ای 
در شرق ونزوئلا شناسایی کرده بود. گارد ساحلی 
آمریکا در ۱۰ دسامبر نفتکش »اسکیپر« را هم 
توقیف کرد؛ کشتی‌ای که با پرچم گویان حرکت 
می‌کرد. تحریم‌های اعمال‌شده بر شرکت نفت 
دولتی ونزوئلا )PDVSA( تنها به مراودات آن 
با برخی اشخاص یا نهادهای آمریکایی محدود 
می‌شود. به گفته فردی آشنا با صنعت نفت 
ونزوئلا، »سنتوریز« حامل نفت تاجری مستقر 

در چین بود که سابقه انتقال نفت خام ونزوئلا 
به پالایشگاه‌های چینی را دارد. بر اساس تحلیل 
تانکر ترکرز و شرکت اطلاعات جهانی »کپلر« 
محاصره آمریکا می‌تواند بیش از ۳۰ نفتکش 
در دریای کارائیب را که هم‌اکنون تحت تحریم 

آمریکا هستند، تحت تأثیر قرار دهد.
به گفته کپلر، دست‌کم ۱۲ فروند از این کشتی‌ها 
حامل نفت ونزوئلا هستند.دولت دوم ترامپ 
 OFAC ۲۳۰ کشتی را به فهرست تعیین‌شده
افزوده است؛ به این معنا که این کشتی‌ها 
»دارایی‌های مسدودشده« به شمار می‌آیند. 
هنگام اعلام این تعیین‌ها، ۶۹ فروند از کشتی‌ها 

با پرچم پاناما ثبت شده بودند.
هم‌زمان با اعلام محاصره، ترامپ گفت که کل 
»دولت مادورو« را نیز یک سازمان تروریستی 
خارجی اعلام می‌کند؛ عنوانی که می‌تواند برای 
توقیف هرگونه دارایی دولتی ونزوئلا، از جمله 
نفت به‌کار رود. با این حال، روشن نیست که 
آیا وزارت خارجه آمریکا رسماً این اقدام را انجام 

داده باشد یا نه.

نیروهای ایالات متحده بامداد روز شنبه یک 
نفتکش دیگر در نزدیکی سواحل ونزوئلا را 
توقیف کردند؛ اقدامی که در چهارچوب تشدید 
کارزار فشار ترامپ علیه دولت ونزوئلا و چند 
روز پس از آن صورت گرفت که رئیس‌جمهوری 
آمریکا از اعمال »محاصره‌ای کامل و تمام‌عیار« 
علیه همه نفتکش‌هایی که به ونزوئلا وارد یا از 

آن خارج می‌شوند خبر داد.
اعضای گارد ساحلی ایالات متحده بر نفتکش 
»سنتوریز« سوار شدند؛ کشتی‌ای که وزارت 
امنیت داخلی آمریکا اعلام کرد »مظنون به 
حمل نفت مشمول تحریم‌های ایالات متحده« 
بوده است. این دومین کشتی‌ای است که 
نیروهای آمریکایی در ماه جاری در نزدیکی 

ونزوئلا آن را توقیف می‌کنند.
به گفته کریستی نوم وزیر امنیت داخلی، این 
کشتی آخرین بار در ونزوئلا پهلو گرفته بود. 
ویدیویی که او در شبکه‌های اجتماعی منتشر 
کرده، نشان می‌دهد بالگردهای نظامی به 
کشتی نزدیک می‌شوند و نیروهای نظامی با 

طناب به روی عرشه می‌روند. کریستی نوم 
روز شنبه تلاش‌ها برای رهگیری نفتکش‌ها 
و حملات به قایق‌ها را به هم پیوند داد و 
مدعی شد کشتی‌ای که بر آن سوار شده‌اند 
نشان‌دهنده »جابه‌جایی غیرقانونی نفت تحت 
تحریم است که برای تأمین مالی نارکوتروریسم 

در منطقه به‌کار می‌رود.«
به گزارش واشنگتن پست، وزارت امنیت داخلی 
اقدام روز شنبه را »عملیات ضربتی برای توقیف« 
کشتی »سنتوریز« توصیف کرد، اما مبنای 
حقوقی چنین توقیفی و اینکه آیا خود کشتی یا 
محموله آن واقعاً توقیف شده‌اند یا نه، روشن 

نبود.
دولت ترامپ در چهارچوب تلاشی گسترده‌تر 
برای فشار به نیکولاس مادورو رئیس‌جمهوری 
قانونی دولت ونزوئلا به کناره‌گیری از قدرت، 
فشار بر اقتصاد ونزوئلا را افزایش داده است. 
ایالات متحده از ماه اوت تاکنون بیش از 
یک‌دوجین ناو جنگی را به دریای کارائیب و 
اقیانوس آرام شرقی اعزام کرده و بیش از دو 
دوجین حمله نظامی علیه قایق‌هایی انجام 
داده که مدعی است توسط »نارکوتروریست‌ها« 
برای قاچاق مواد مخدر به آمریکا به‌کار گرفته 
شده‌اند.در ۲۷ حمله‌ای که دولت اعلام کرده، 

دست‌کم ۱۰۴ نفر کشته شدند. با این حال، 
ترامپ و دولتمردانش شواهدی برای پشتیبانی 
از این ادعاهایشان مبنی بر ارتباط کشته شدگان 

با کارتل‌های مواد مخدر ارائه نکرده‌اند.
دولت ونزوئلا اعلام کرد که »سرقت و ربایش 
یک کشتی خصوصی دیگر حامل نفت ونزوئلا 
و نیز ناپدیدسازی اجباری خدمه آن که توسط 
نیروهای نظامی ایالات متحده آمریکا در آب‌های 
بین‌المللی انجام شده را قاطعانه رد می‌کند.« 
کاراکاس در بیانیه‌ای این اقدام را »دزدی 
دریایی« خواند که منشور سازمان ملل متحد، 
کنوانسیون ژنو درباره دریای آزاد و دیگر قواعد 

حقوق بین‌الملل را نقض می‌کند.
بر اساس اعلام سازمان بین‌المللی دریانوردی، 
نهاد وابسته به سازمان ملل، »سنتوریز« یک 
نفتکش ۲۴ ساله با پرچم پاناماست و تنها 
کشتی متعلق به شرکت »سنتوریز شیپینگ« 
در هنگ‌کنگ محسوب می‌شود. به گفته این 
سازمان، نه این کشتی و نه این شرکت تحت 

هیچ تحریمی قرار ندارند.
جرمی پنر، بازپرس و تحلیلگر ارشد پیشین 
دفتر کنترل دارایی‌های خارجی وزارت 
خزانه‌داری آمریکا )OFAC( به واشنگتن پست 
:» گفت اقدام روز شنبه در تعارض با اظهارات 

گزارش


